

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْقَوْلَ لَبِیْرٌ لِّمَنْ اَشَارَ
مَنْ تَقَاتَلَ بِالْحَقِّ كَمَا مَحَدَّثَا

۵۲۵۳۴

روزنامہ

دبئی

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۶

۲۲ احسان ۱۵۳۸ ۱۵ ربیع الاول ۱۳۸۸ ۲۲ جون ۱۹۶۷

۱۳۷ نمبر

خبر کا راجہ

۵۔ دیوانہ ۲۳ جون - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہ

۵۔ دیوانہ ۲۳ جون - محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کھل اعلیٰ تحریکات میں رقم فرماتے ہیں

محکم حافظ قدرت اللہ صاحب مبلغ ہالینڈ کی کچی جھیل پر دین قریباً ایک سال کے عرصہ سے پاؤں کی تکلیف سے بیمار علی آری ہیں۔ ایک دفعہ انڈی کا آپریشن بھی کھایا جا چکا ہے۔ مگر تکلیف ابھی رفع نہیں ہوئی۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ عزیزہ کی کامل صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔

۵۔ کوئٹہ ریزرو ڈاک سٹور صاحب شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت امرتسر کوئٹہ آجال میں امیر رہے۔ وہ ان کے لئے بھائی بن سکتے۔ احباب جماعت وہاں کے ساتھ مل کر شیخ صاحب کو صحت و دل کے مسائل سے نکلنے کا اور قابل عطا فرمائیں آمین

اعلان طلبہ پاکستان
پہلا نمبر دارالافتاء دہلی میں شیخ صاحب
میں کوئی نئی خبر ہو رہی ہے۔ احباب
درخواست سے کہ وہ جہاں سے ہوتے ہیں وہاں
طعام و قیام کا انتظام جماعت کے ذمہ ہو گا۔
تذکرہ - دارالافتاء

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا کے نزدیک بیعت میں وہی دخل ہوتا ہے جو دین کو دنیا پر مقدم کر لے اگر کوئی شخص دنیا کی اغراض کو مقدم کرتا ہے تو وہ بیعت کے اقرار کو توڑتا ہے

یقیناً یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک وہی مومن اور بیعت میں دخل ہوتا ہے جو دین کو دنیا پر مقدم کر لے جیسا کہ وہ بیعت کے وقت جانتا ہے۔ اگر دنیا کی اغراض کو مقدم کرتا ہے تو وہ اس اقرار کو توڑتا ہے اور خدا تعالیٰ کے نزدیک وہ مجرم ٹھہرتا ہے۔ پس اسی غرض سے یہ اشتہار (الوصیت) میں نے خدا تعالیٰ کے ذمہ سے دیا ہے۔ سچی بات یہی ہے۔ سال دیگر اگر کہے دانہ حساب۔ لیکن جب کہ خدا تعالیٰ کی متواتر دعا نے مجھے یہ کھوا کہ وقت قریب ہے اور اہل مقلد کا اہام ہوا تو میں نے اللہ تعالیٰ ہی کے اشارہ سے یہ اشتہار دیا کہ تا آئندہ کے لئے اشاعت دین کا سامان ہو اور تا لوگوں کو معلوم ہو کہ امتناء صدقاً کہنے والوں کی عملی حالت کی ہے۔

یاد رکھو کہ جب تک انسان کی عملی حالت درست نہ ہو زبان کچھ چیز نہیں۔ یہ نریک لانت گزارت ہے۔ زبان کا جو ایمان رہتا ہے اور دل میں داخل ہو کر اپنا اثر عملی حالت پر نہیں ڈالتا وہ منافق کا ایمان ہے۔ سچا ایمان وہی ہے جو دل میں داخل ہو کر اپنا اثر عملی حالت پر نہیں ڈالتا وہ منافق کا ایمان ہے۔ سچا ایمان وہی ہے جو دل میں داخل ہو اور اس کے اعمال کو اپنے اثر سے رنگین کر دے۔ سچا ایمان ابو بکرؓ اور دوسرے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا تھا کیونکہ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی راہ میں مال تو مال جان تک کو دے دیا اور اس کی پرواہ بھی نہ کی جان سے بڑھ کر اور کوئی چیز نہیں ہوتی۔ صحابہ نے اسے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر قربان کر دیا۔ انہوں نے کبھی اس بات کی پرواہ بھی نہیں کی کہ بیوی بیوہ ہو جائیگا۔ مانچے یتیم رہ جائیں گے بلکہ وہ ہمیشہ اسی آرزو میں رہتے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنا ہر ایک مال قربان ہوں۔ (ملفوظات جلد ہشتم ص ۲۷)

قابل توجہ مریبان اکرام و محمد دارالجماعت کے

فضل عرفان و تدریس کے غلطیاں ۳۰ جون تک سے دو زیادہ وصول ہو چکی ہیں

۵۔ فضل عرفان و تدریس کو ۳۰ جون ۱۳۸۸ء کو کو حق ہو رہا ہے۔ اس میں اب یہ دن باقی ہیں۔ فائدہ تدریس کی بارگاہ تحریک میں جو احباب نے علیحدہ علیحدہ کیا ہوتا ہے، انہیں یہ جاننا چاہیے کہ آیا انہوں نے اپنے انحصار کے مطابق اپنا حصہ ادا کر لیا ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ دوست زیادہ سے زیادہ رقم اپنے دعووں کی مثال اولیٰ میں ادا کر دیں۔ جو زیادہ نہ ادا کر سکیں وہ کم ادا کر لیں۔ یہی تہذیب اور ادب ہے۔ جو دوستوں نے اچھی نگاہ سے اس بارگاہ کے مطابق ادا کیا ہے، انہوں نے اللہ تعالیٰ کی رضا میں کرنے کے لئے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے لئے اپنا اپنا حصہ ادا کر لیا ہے۔ تاکہ ان کو عظیمہ ۳۰ جون تک مریبان سپین سکے۔

مریبان سلسلہ ہفتوں کے امراء و صدران اکرام، ایک مریبان مال اور دیگر مریبان فضل عرفان و تدریس کی خدمت میں بھی تاکید کی گئی ہے کہ وہ کوشش فرمائیں کہ اس بارگاہ تحریک میں زیادہ سے زیادہ رقم وصول ہو کر ۳۰ جون تک مریبان سپین ہو جائے۔ جَزَاهُمْ اللّٰهُ اَشْرَفَ الْمَخْرَاجِ وَاللّٰهُ اَكْبَرُ الْمَوْثِقُ

شیخ مبارک احمد سیکرٹری فضل عرفان و تدریس (روہ)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ بہترین تھا

حَسْبُ ابْنِ هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ بُعِثْتُ مِنْ خَيْرِ قَرُونٍ بَيْنِي أَدَمَ قَرْنَا فَصَرْنَا حَتَّى كُنْتُ مِنَ الْقُرُونِ الَّتِي كُنْتُ فِيهَا.

ترجمہ۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ میں بنی آدم کے بہترین زمانے میں پیدا کیا گیا ہوں۔ یہ مجھے بددیگرے تمام زمانوں میں جو بہتر زمانہ تھا۔ (بخاری)

قطع

کبھی میں محبت اشکباری
کبھی ننگ محبت آہ وزاری
جو ہوں مقبول تو آنسو گہریں
تہ ہوں مقبول تو آنکھوں کی خواری

(سید احمد اعجاز)

۴۔ کہ مسلمانوں میں سب سے بڑھ کر ذہنی مفکر قرار دیا جائے تو علامہ مرحوم نے لکھا۔
"یہ فی الفور واضح ہو جائے گا کہ مصنف نے میگل کی حدیث کے بنیادی پہلو کو کس نہایت طور پر اس سے بہتر ہی بیان کر دیا ہے۔ اور کس طرح اس نے نظریہ مسیحیت پر زور دیا ہے۔ اور یہ نظریہ ایسا ہے جو دقت بجاہ اسلامی مفکر کو ہمیشہ مرغوب رہے۔ موجودہ زمانے میں اسی نظریہ کو مرزا غلام احمد قادیانی نے از سر نو پیش کیا ہے جو اعلیٰ جدید ہندی مسلمانوں میں سب سے بڑے ذہنی مفکر ہیں۔"

در سالہ انہیں انہی کو بری بلد ۲۹ ۲۵۳۲ ۲۵۳۲ ۲۵۳۲ ۲۵۳۲

قریب میں ہم ایک معنوں جو کسی قدر تفصیلی ہے الفقل میں مشائخ کر رہے ہیں۔
ری علامہ اقبال کو وہ تحریریں جن پر شورش صاحب کو ناز ہے تو ان کے متعلق ہم صرف اتنا عرض کرنا چاہتے ہیں کہ حقیقت یہ ہے کہ جو شخص آپ کی ان تحریروں کو اچھا لانا چاہتا ہے۔ وہ علامہ مرحوم کا سب سے بڑا دشمن ہے۔ علامہ مرحوم نے یہ تحریریں جن عوامل کے ذریعہ لکھی ہیں وہ کوئی ڈھکے چھپے نہیں ہیں۔ یہ جید ایک مرحوم نے اپنے انجاد سیاست میں اس پر منظر کو کھول کر بیان کر دیا ہے۔ ہم انہیں اس کے شورش صاحب اس سے بے خبر نہیں ہیں۔ ہم علامہ مرحوم کا بڑا احترام کرتے ہیں۔ اس لئے صرف اشارہ پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

بے کچھ ایسی ہی بات جو چپ ہوں

در نہ کیا بات کہ نہیں آتی ؟

مرت آنا کہتے پر اکتفا کرتے ہیں کہ جو دردی غمراہ افغان ایک خاص عہدہ پر نہ لے جاتے۔ تو یہ تحریریں بھی ہرگز وجود میں نہ آئیں۔ ان تحریروں میں جو غلطیاں ہیں ہم آپ کے احترام سے پیش نظر انہیں بھی چھپنا نہیں چاہتے۔ شورش صاحب کو فہم اجاگت کرنے علامہ اقبال کا نایزہ یاد دہانی ہے۔

ہوئے تم دوست جس کے اس کا دشمن آسمان کیوں ہو۔

روزنامہ الفضل برہ

مردہ ۲۳ جون ۱۹۶۶ء

ہمارا جواب

شورش صاحب فرماتے ہیں۔

علامہ اقبال کے بارے میں فرماتے کہ ان کے ارشادات پر آپ کے جوابات کیا ہیں؟

ذیل میں ہم علامہ مرحوم کے اپنے ہی الفاظ میں جوابات عرض کرتے ہیں۔

(۱) علامہ اقبال مرحوم نے سلفیوں کے آغاز میں اس طرحی دل ایم۔ اسے ادا کا کج عملی گروہ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

"میری رائے میں قومی سیرت کا وہ اسلوب جس کا سایہ عالمگیر کی ذات نے ڈالا ہے۔ بیحد اسلامی سیرت کا نمونہ ہے اور ہماری تعلیم کا مقصد یہ ہونا چاہیے کہ اس نمونہ کو ترقی دی جائے اور مسلمان ہر وقت اسے پیش نظر رکھیں۔"

اگر ہمارا مقصد یہ ہو کہ ہماری قومی طبیعت کی مسلمہ ڈھنسی نہ لے۔ تو ہمیں ایک ایسا اسلوب سیرت تیار کرنا چاہیے جو اپنی خصوصیات مختصہ سے کسی صورت میں بھی عیب کی اختیار نہ کرے۔ اور خذ مَا صَفَا وَ دَع مَا كَدَّ كَانِزِیْنِ اَصُوْلِ مِیْشِنِ نَظَرِ لَکَ کَ دُوسَرِے اَسَالِیْبِ کِی تَخْمِیْرِیْنِ کَرْتِے ہُوئے اِن تَمَامِ مَنَاصِرِ کِی آمِیْرِشِ سِے اِیْنِے دُجُو کُو کَمَالِ اِیْتِیَاطِ کِے سَمَاقِ پَاکِ کَر دے۔ جو اس کی روایات مسلمہ و قوانین منضبطہ کے منافی ہوں۔ ہندوستان میں مسلمانوں کی عمرانی رفتار کو بگاڑ خور دیکھنے سے اس حقیقت کا انکشاف ہوتا ہے جو قوم کے اخلاقی تجزیہ کے مختلف خطوط کا لفظ، تعال ہے۔ پنجاب میں اسلامی سیرت کا بیحد نمونہ اس جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا ہے جسے فرقہ واداری نہ کہتے ہیں۔ دلت بیضا پر ایک عمرانی نظر مشاہدہ مطبوعہ مرغوب ایجنسی ترمیم مولانا ظفر علی خان ایڈیٹر زمیندار اخبار لاہور)

(۲) سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے علاوہ علامہ اقبال مرحوم کو حضرت مولانا نور الدین صاحب تلیفہ آجیخ اللادول رضی اللہ عنہ کے ساتھ ہی محبت تھی اور ان کے علم اور تفکر فی اللہ کو ایک عظیم ستہ سمجھتے تھے۔ پنجاب علامہ اقبال مرحوم نے سلفیوں پر جو غمراہی باہور کے کئی فی خاندان کی خاتون سے نلاج کیا۔ تو کسی شریک بد باطن حاسد نے اس خاتون محترمہ کے متعلق کلام خطوط بھیج کر علامہ اقبال مرحوم کو شکوک و شبہات میں مبتلا کر دیا۔ لیکن یہ تحقیق کی گئی تو وہ خاتون بالکل پاک دامن معلوم ہوئی۔ چنانچہ اس کے متعلق علامہ اقبال کے دوست اور نا مو صحافی مولانا عبدالغنی صاحب لکھتے ہیں۔

"انہیں شہید تھا کہ چونکہ طلاق دینے کا ارادہ کر چکے تھے۔ اس لئے بناد اشتراقی طلاق ہی ہوگی ہو۔ انہوں نے مرزا جلال الدین (برسر) کو مولوی میخ نور الدین کے پاس قادیان بھیجا۔ کہ مسئلہ پر چھ آؤ۔ مولوی صاحب نے کہا اشتراقی طلاق نہیں ہوئی۔ لیکن اگر آپ کے دل میں کوئی شہدہ اور دوا ہو تو دوبارہ نکاح کر لیجئے۔ چنانچہ ایک مولوی صاحب کو طلب کر کے علامہ صاحب ای خاتون سے دوبارہ بچھوایا گیا۔" (ذکر اقبال ص ۱۰۰)

(۳) علامہ اقبال نے ۱۹۱۹ء میں ایک معنوں زبان انگریزی مشہور صوفی حضرت علی اکبر عظیم جیلانی کے متعلق شائع کیا۔ اور ان کی کتاب الانسان الکامل "سے نظریہ توجیہ پیش کرتے ہوئے مسلمانوں کی خفاشی میں وسعت و عمن کو ظاہر کیا۔ اور صوفی موصوفت کی اعلیٰ قابلیت کا ذکر کیا۔ اور اس زمانہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

قرآن کریم کی رُوسے

نماز باجماعت کی فضیلت و اہمیت

(از مکتبہ قریشی محمد اسد اللہ صاحب ریفی سلسلہ کوٹلی ازاد کشمیر)

قرآن مجید ہر نماز باجماعت کی پابندی اس کی فضیلت اور اہمیت کے متعلق بڑی تاکید ہی ہدایات وارد ہوئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَأَقِمُوا الصَّلَاةَ وَأَنذِرُوا لَوَا
وَأَرْكَبُوا مَعَ الرَّاكِبِينَ
(بقرہ ۴۷)

یعنی نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور خدا کی پرستش کرنے والوں کے ساتھ مل کر خدا کی پرستش کرو۔

ایک اور مقام پر صبر اور صلوات کو خدا کی اعانت و نصرت کے حصول کا ذریعہ قرار دیتے ہوئے فرمایا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
اسْتَبِينُوا بِإِلْحَابِكُمْ
وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ
الصَّابِرِينَ۔ (بقرہ ۱۹)

یعنی اے ایمان والو! صبر اور دعا کے ذریعہ سے اللہ کی مدد مانگو اور یقیناً ماہرین کساکہ ہوتے ہیں۔

نماز اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کی جاذب ہے۔

وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَ
آتُوا الزَّكَاةَ وَآتُوا
الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ
(نور ۷۷)

یعنی نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم اللہ کی رحمتوں کے مورد بنو۔

نماز برائیوں کو مٹاتی ہے۔ فرمایا۔

وَأَقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي
النَّهَارِ وَزُلْفَىٰ مِنْ
اللَّيْلِ إِنَّ الْحَسَنَاتِ
يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ
ذَٰلِكُمْ ذِكْرٌ لِلَّذِينَ
(ہود ۱۱)

یعنی دن کے دو طرفوں میں نذرانے کے متعدد مختلف اوقات میں عمدگی سے نماز ادا کیا کر یقیناً نیکیاں برائیوں کو ڈور کر دیتی ہیں۔ یہ تسلیم اللہ کی یاد رکھنے والوں کیلئے نصیحت ہے۔

دن کے دو طرفوں کی نماز سے فجر

اور عصر کی نماز مراد ہے اور رات کے اوقات سے نماز مغرب اور عشاء اور تہجد کی نمازیں مراد ہیں۔

سورہ بنی اسرائیل میں دن و رات کے بعد سے رات کی تاریکی تک کی نمازوں کے قیام کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

أَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِكِ
الشَّمْسِ وَاللَّيْلِ وَالنَّجْمِ
إِنَّ قُرْآنَ الْفَجْرِ
كَانَ مَشْهُودًا وَأَمِنَ
اللَّيْلِ فَسُجَّدْ لَهُ
تَاقِفَةً لَّكَ عَسَلِي
أَنْ يَدْعَكَ رَبُّكَ
مَقَامًا مَّخْمُودًا۔

(بنی اسرائیل ۹۴)

یعنی تو سورج کے ڈھلنے کے وقت سے لے کر رات کے خوب تاریک ہوجانے کے وقت تک مختلف گھڑیوں میں نماز کو عمدگی سے ادا کیا کرو اور صبح کے وقت قرآن کے پڑھنے کو بھی لازم سمجھو۔ صبح کے وقت قرآن کا پڑھنا یقیناً اللہ کے حضور میں ایک مقبول عمل ہے اور رات کو بھی تو اس قرآن کے ذریعہ سے کچھ سونینے کے بعد شب بیداری کیا کر جو تجھ پر ایک زائد انعام ہے اس طرح پر بالکل متوقع ہے کہ تیرا رب تجھے حمد و ثناء کا مقام پر رکھے گا۔

نماز کا مباحی کا ذریعہ ہے۔ فرمایا۔

قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ
الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ
خَاشِعُونَ۔

(مومن ۱۷)

یعنی یقین جانو! وہ مومن کامیاب ہو چکے جو اپنی نمازوں میں خشوع اختیار کرتے ہیں۔

نماز مومنوں پر وقت مقررہ پر لازم کر دی گئی ہے۔ فرمایا۔

رَأَى الصَّلَاةَ كَأَنْتَ
عَلَى السُّورِ مِينِينَ
كُنَّا بِأَمْرٍ قَوَّاتٍ۔

(نساء ۱۵۷)

یعنی یقیناً مومنوں پر نماز ایک موقت فرض ہے یعنی انہیں ان کے اوقات پر ادا کرنا چاہیے۔ نماز بدلوں اور صحیحیوں سے روکتی ہے۔ فرمایا۔

وَأَقِمِ الصَّلَاةَ إِنَّ
الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ
الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ
ذَكَرَهُ اللَّهُ الْكَبِيرُ
وَاللَّهُ يَكْتُبُ لَكُمْ مَاتَمَنَعُونَ
(عنکبوت ۵۷)

یعنی اسے پیغمبر نماز کو اس کی سبب شرک کے ساتھ ادا کرو۔ یقیناً نماز سب بڑی اور ناپسندیدہ باتوں سے روکتی ہے اور اللہ کی یاد یقیناً اور سب کاموں سے بڑی ہے اور اللہ تمہارے اعمال کو جانتا ہے۔

ایک اور مقام پر نماز کی حفاظت کی تاکید کرتے ہوئے فرمایا۔

حَافِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ
وَالصَّلَاةِ الْوُسْطَىٰ۔
(بقرہ ۲۳۸)

یعنی نمازوں کی حفاظت کیا کرو اور درمیانی نماز کی بھی حفاظت کرو۔

یہاں درمیانی نماز سے وہ نماز مراد معلوم ہوتی ہے جو کاروبار اور مصروفیات کے درمیان آجائے۔ کیونکہ عموماً کاروبار کے درمیان آنے والی نمازوں میں غفلت ہو جایا کرتی ہے۔

اس لئے اس کی خاص محافظت کرنے کی ہدایت فرمائی ہے۔ ایک مقام پر پیام نماز کو شرک اور تفرقہ سے بچنے کا ذریعہ قرار دیا ہے۔ فرمایا۔

وَأَقِمْ وَاتَّقِ اللَّهَ
وَالصَّلَاةَ وَلَا تَكُونُوا
مِنَ الْمُشْرِكِينَ
الَّذِينَ قَسَوْا آيَاتِنَا
وَكَانُوا شَاقِقِينَ۔

(روم ۲۷)

یعنی اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور نماز قائم کرو اور مشرکوں میں سے نہ ہو۔ ان لوگوں میں سے جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ ڈالا اور گروہوں میں بٹ گئے۔

ایک مقام پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جن کو لوگ موت کے بعد مجرم لوگوں سے پوچھیں گے کہ تمہیں کن امور نے دوزخ میں ڈال دیا تو وہ کہیں گے۔

لَمْ نَكُ مِنَ الْمُصَلِّينَ
وَكَمْ نَكُ نَطُوعِ الْمُسْلِمِينَ
وَكَمْ نَكُ حُجْرٍ مِّنْ مَّحَابِلِ الْمُؤْمِنِينَ۔

وَكَمْ نَكُ مَكْرُوبِ يَوْمَ الَّذِينَ
حَتَّىٰ أَشَدَّ النَّارِ
فَمَا تَنْفَعُهُمْ شَفَاعَةُ
السَّائِفِينَ۔

(صد ۲۷)

یعنی ہم نماز پڑھنے والوں میں سے نہ تھے اور نہ غریبوں کو کھانا کھلایا کرتے تھے اور یہود بخت کرنے والوں کے ساتھ بختوں میں مصروف رہتے تھے اور جزاء و سزا کے دن کی تکذیب کرتے تھے یہاں تک کہ میں موت آگئی۔ پس ان کو کسی کی شفاعت کوئی فائدہ نہ دے گی۔

اس میں دوزخ میں داخل کرنے والے امور میں سے سب سے پہلے ترک نماز کا ذکر کیا گیا ہے جس سے نماز سے غفلت کی شدت ظاہر ہے۔

سورہ مریم میں انعام یافتہ اقبیاء اور ان کے بعد ان کی نیک ذریت اور نیک بندوں کا ذکر کرتے ہوئے ایسے ناخلف لوگوں کا ذکر کیا ہے جنہوں نے اپنے سلف کے بعد نماز ضائع کی اور گمراہ ہو گئے۔

فَخَلَعْنَا مِنْهُمُ
خَلْعًا أَضْغَاةً
وَأَتَّبَعُوا الشَّجَرَاتِ
فَسَوَّغُوا يَلْفَهُونَ عَيْتًا۔

(مریم ۶۴)

یعنی پھر ان (سماج مندوں) کے بعد ایک ایسی نسل آئی جنہوں نے نماز کو ضائع کر دیا اور نسانی خواہشات کے پیچھے پڑ گئے وہ عنقریب گمراہی کے مقام تک پہنچ جائیں گے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ جو لوگ نماز کی حفاظت نہیں کرتے وہ گمراہ ہو جایا کرتے ہیں۔

ان آیات سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نماز کے قیام کو کسی قدر ضروری و اہم قرار دیا ہے۔

احباب طہریں

حافظ خان محمد صاحب آف میانوالی کے متعلق مختلف جماعتوں سے بعض شکایات موصول ہوئی ہیں۔ احباب ان سے محتاط رہیں تاکہ کسی جماعت کو غلط فہمی میں پریشانی نہ اٹھانی پڑے۔

(ناظر امور عامہ)

جدید وصایا کی تکمیل کے لئے ضروری ہدایات

(قسط نمبر ۱)

وصایا کی تکمیل کے لئے چند امور اور ضروری اقدامات کا احوال تو یہ ہیں۔ وصیت کرنے والے احباب کیلئے تو یہ مختصر چیز ہوتی ہے اور وہ پیسے اس سے اخذ نہیں ہوتے۔ اس لئے صدر صاحبان مجالس موصیان (جہاں صدر مقرر نہ ہوں وہاں دوسرے مقامی عہدہ داروں کا فرض ہے کہ وصایا کی تکمیل بڑی احتیاط سے کریں یا خود کریں۔ دفتر میں چند ایک ایسے وصایا بھی موصول ہوئی ہیں کہ مضمون غلط ہونے کے علاوہ وصیت کنندگان نے صرف اپنے دستخط کے نام لکھا ہے۔ اس لئے یہ جان لینا چاہئے کہ یہ وصایا اور تصدیق کی تصدیق۔ اس طرح بعض وصایا یہ سکا آؤرتھ ٹرس اور غامیان ہوتی ہیں جن سے نا وقت احباب کو واقف کرنا صدر صاحبان مجالس موصیان اور دیگر مقامی عہدہ داروں کا کام ہے۔ بہت سی درخواست کی جاتی ہے کہ وصایا کی تکمیل کے لئے ضروری ذیلی ہدایات کو مدنظر رکھا جائے۔ اس سلسلے میں امر یا دو لکھا چاہئے کہ ہدایات کام کو مشکل اور پیچیدہ بنانے میں امکان یا پیچیدگیوں کو دور اور صاف کرنے کی غرض سے ہیں اور یہ فرض ان کا ایک نظر غور اور جو کے ساتھ بڑھائیے پسے پوری ہو سکتا ہے۔

مضمون وصیت

(۱) سب سے پہلے یہ ضرور دیکھا جائے کہ وصیت کا مضمون مسودات مندرجہ رسالہ الوصیت نمبر ۲۲ میں سے کسی ایک نمونہ کے مطابق ہو جو وصیت کنندہ کے حالات کے مناسب ہو۔ وصیت کی عبارت صاف اور خوشفہم ہو، اس میں قطع و برید نہ ہو۔ جہاں کوئی لفظ یا عبارت گمراہی برتے وہاں وصیت کنندہ کے دستخط ہوں۔

تاریخ تصدیق

(۲) حصہ آمد کی وصایا میں یہ بات لازماً درج کی جائے کہ میراث میں سے تاریخ سے نافذ ہوا ہو گا۔ تاریخ تحریر سے یا صدر و کچن احویہ کی منظوری کی تاریخ سے۔ دونوں باتوں کا فرق وصیت کرنے والے کو سمجھا جائے۔ تصدیق کے لئے بلا تعلق ہر سالہ الوصیتہ ص ۵۸/۵۹ یا انجمنی مجریہ پراپٹہ

اہتمامی چندے

چندے اور اول حسب ترتیب وصیت کنندہ کے نام سے لکھا جائے۔ ہر ایک کے پیسے کے ساتھ ساتھ ہر ایک کے نام لکھے جائیں۔ ہر ایک کے پیسے کے ساتھ ساتھ ہر ایک کے نام لکھے جائیں۔ ہر ایک کے پیسے کے ساتھ ساتھ ہر ایک کے نام لکھے جائیں۔

وصیت پر درج کیا جائے۔ ان دونوں چندوں کا وصیت کے ساتھ فوراً ادا ہونا ضروری ہے ورنہ وصیت پر دفتر میں کوئی کارروائی نہ ہوگی۔ (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہر سالہ الوصیتہ ص ۲۲-۲۳ یا الفضل مجریہ پراپٹہ ۲۸)

مکمل پتہ

(۳) وصیت کنندہ کا نام اور پتہ مکمل اور صاف ہونا چاہئے جس پر ان سے خط و کتابت کی جا سکے۔ اگر کوئی صاحب بحالت تعلیم یا بھروسہ ملازمت یا تجارت کسی ایسی جگہ سے وصیت کریں جو ان کی اصل سکونت نہیں ہے تو ضروری ہے کہ وہ فارم وصیت کی پیشت پر اپنی اصل سکونت بھی مکمل پتہ لکھیں اور دستخط کوئی صاحب ہو کہ اسی میں لازم یا تاثر ہیں یا تعلیم حاصل کر رہے ہیں لیکن ان کی اصل سکونت لاہور کی ہے تو وہ وصیت فارم کے متن میں تو اپنا گرجا کی پاپتہ درج کریں لیکن اس کی پیشت پر لاہور کا پتہ بھی لکھ دیں اس طرح دفتر کو ان سے پان کے خاندان سے کسی حد تک متعارف ہونے میں مدد ملی جائے گی اور عند الضرورت خط و کتابت کے لئے اصل سکونت کی طرف بھی رجوع کیا جا سکتا ہے۔

مشترکہ جائیداد

(۵) وصیت بغیر وصیت وارثہ کو ان کے کوئی چیز نہیں ہے۔ یہ دو گواہ اگر مقامی جماعت کے چندہ دار ہوں تو زیادہ مناسب ہے۔ شادی شدہ عورتوں کی وصایا پر ایک گواہ اس کا خاوند اور دوسرا کوئی مرد چندہ دار ہو۔ وصیت میں اگر کوئی جائیداد ایسی درج ہو جو مشترکہ اور قابل تقسیم ہو تو علاوہ مذکورہ بالا دو گواہوں کے خاوند میں مشترکہ ہونے کے سبب سے متعلقہ امور اعلیٰ ولایت وغیرہ اور ان کے درج ہونے چاہئیں۔

مصدقین

(۶) صدیقین حق الامکان مقامی جماعت کے

جامعہ نعت سائنس بلاک کے لئے چندہ کی تحریک

(حضرت سیدنا اوصیتین صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکز تہ)

جلسہ شادورت ۱۹۶۷ء سے سفارشی کمیٹی کے اراکین اماء اللہ جامعہ نعت میں سائنس بلاک کے ابتدائی اخراجات کا پچاس فیصدی خرچ اپنے ذمے لے کر اس سال سائنس بلاک میں طالبات کے لئے جاری کر دی جائیں۔ شادورت کی اس سفارشی کو حضرت امیر المؤمنین امینہ اللہ تعالیٰ نے منظور فرمایا تھا۔ خصوصاً یہ کہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے میں اپنی بہنوں کے سامنے اس چندہ کی تحریک پیش کر رہی ہوں۔ لجنہ اماء اللہ نے ۷۰۰ روپے اس سال جمع کر کے دینے میں اس وقت تک جن احباب کی طرف سے وعدہ جات آچکے ہیں ان کے نام درج ذیل کیے جاتے ہیں:-

- ۱- حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
- ۲- حضرت نواب میاں کریم صاحبہ مظہر العالی
- ۳- صاحبزادی امیر العزیز بیگم صاحبہ لاہور
- ۴- قربانگ ڈاکٹر عطاء اللہ صاحب لاہور
- ۵- میاں مبارک احمد صاحب ناظر عمومی مجلس خدام الاحمدیہ لاہور
- ۶- امیرہ حفیظہ صاحبہ امیرہ شہیر احمد صاحب پراپٹہ مرحوم سرگودھا (اپنے شوہر مرحوم کی طرف سے)
- ۷- خلیفہ طاہرہ امیرہ فریسیہ بیگم اللہ صاحبہ سیالکوٹ
- ۸- ثریا امیرہ چوہدری رشید احمد صاحب سن آباد لاہور

۲۴۰۲

میں امید کرتی ہوں کہ ہماری بہنیں اس چندہ کی اہمیت کو سمجھتے ہوئے جلد از جلد اپنے وعدہ جات سے اطلاع دیں گی۔ رقم کی بہت جلد ضرورت ہے تا عمارت شروع کی جا سکے۔ وعدہ کرنے والی بہنیں رقم بھی جلد سے جلد بھیجیں۔ جامعہ نعت کی فارغ التحصیل بیچوں کو اس سلسلے میں بہت کوشش کرنی چاہئے۔ تا ان کا ادارہ جلد ترقی کرے۔ خود بھی چندہ بھیجیں اور دوسری بہنوں کو بھی تحریک کریں۔

عہدہ دار ہونے چاہئیں۔ مثلاً امیرہ صدر بیگم صاحبہ وصایا وغیرہ مستورات کی وصایا میں ایک مصدقہ اس کا خاوند یا باپ یا دوسرا مصدقہ مقامی جماعت کا کوئی چندہ دار اور تیسری مصدقہ لجنہ کی صدر یا سیکرٹری ہونی چاہئے لیکن جہاں لجنہ قائم نہ ہو وہاں پہلے ہ دونوں مصدقہ کی کافی ہیں۔ اگر ایسی صورت میں دوسرے مصدقوں کو یہ نوٹ دینا چاہئے کہ یہاں لجنہ کا نظام نہیں ہے۔

مستورات کا ہر

(۷) شادی شدہ مستورات کی وصایا میں ہر گاہ کہ لازماً ہونا چاہئے (خواہ ہر وصول کر کے خرچ کر لیا ہو یا نہ) خواہ واجب الادا ہو یا صاف کر دیا ہو) کیونکہ یہ چیز مستورات کی وصایا میں حسب تفسیر سیدنا حضرت امینہ، لکھنؤ و رضی اللہ تعالیٰ عنہا بطور بنیاد کے ہے اس لئے اس کا ذکر اور رقم کی مقدار لازماً درج کی جائے اور واجب الادا ہر کے متعلق خاوند کی طرف سے مندرجہ ذیل تحریر مدد دو گواہوں کے دستخطوں کے ساتھ وصیت کی جانی چاہئے۔

”میری بیوی (نام) کا ہر (مبلغ) (میں) روپے مجھے پر واجب الادا ہے جس کا حصہ وصیت میں صدر و کچن احمدیہ پاکستان گواہ لکھنؤ ہوں“

مگر بہتر اور مستحسن یہ ہے کہ وصیت کے ساتھ ہی حصہ وصیت ادا ہو جائے تاکہ کسی حد تک ہر کس کو بیوی کی وصیت کے ساتھ ہی اس کا ادائیگی کے فرض سے وہ سبکدوش ہو جائے۔

ملیکی زرعی الاراضی کا حصہ وصیت

وصیت میں اگر ملکی زرعی اراضی پیش کی جائے تو اس کے متعلق وصیت کنندہ کو وصیت کے ساتھ مندرجہ ذیل تحریر بھی ملکیہ کاغذ پر لکھ کر دو گواہوں کے دستخطوں کے ساتھ شامل کرنا ضروری ہے۔

میں اپنی ملکی زرعی اراضی رقمہ..... مالیتی اندازاً..... واقعہ..... جو..... میں نے اپنی وصیت میں تحریر کی ہے۔ کا حصہ وصیت اپنی زندگی میں منڈی کے بھاد اور دیگر دوں گا۔ اگر میں ایسا نہ کر سکوں اور میرے ورثاء بھی ایسا نہ کریں تو میری وصیت منسوخ سمجھی جائے۔

العبد گواہ علی (صح پورا پٹہ) (صح پورا پٹہ) (صح پورا پٹہ) نوٹ:-

اسی مضمون میں جہاں جہاں رسالہ الوصیت کا حوالہ ہے اس سے مراد رسالہ الوصیت شائع کردہ دفتر ہستی متبرہ ۱۹۶۶ء ہے۔

(سیکرٹری ہستی متبرہ)

مشرق وسطیٰ اور تیل

ملکوم پروفیسر حبیب اللہ خاں صاحب ایم ایس سی

دقسط نمبر ۱

ابتدائی تاریخ

تیل کا استعمال کسی دیکھی شکل میں قدیم زمانہ سے جلا آ رہا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ تیل کے ذخائر جن چٹانوں میں چھپے ہوئے ہیں ان میں کبھی کبھی قدرتی تغیرات کے باعث دھار پڑ جاتی ہیں اور تیل رس رس کہ باہر آ جاتا ہے ایران اور عرب ملک کے قدیمی کھنڈرات کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں گاڑھا اور چھپا تھا تیل کا دنے اور پتھ کی بجائے تعمیر میں استعمال ہوا کرتا تھا ۳۰ ہزار سال قبل مسیح میں آشوری امپیری اور بابل تو میں یونین کو (summers) استعمال کیا کرتی تھیں۔ مسلمان نے اپنی ترقی کے ابتدائی دور میں کشیدہ طریقہ ایجاد کئے۔ وہ خام تیل سے کشیدہ کرتے تھے پھر اجزاء کو تلفظ کھینچتے تھے۔ یہ نقطہ آج کا انگریزی لفظ نفت (Naphtha) روشنی کرنے اور دیشم کو دھونے کے لئے نیز بطور دوا کے استعمال ہوتا تھا جینوں نے تیسری صدی مسیح میں تیل کی کان کنی کو فرس سے دریافت کیا اور باوجود صدیوں میں تو ان کے کنوئیں ۳ ہزار فٹ کی گہرائی تک پہنچ چکے تھے نیز ہسپانیہ میں پورا پورا دوسرے سیالوں نے جنہوں نے شمالی ایران اور وسطی علاقوں کا سفر کیا ہے۔ باکو کے تیل کا سفر ہے۔ تیل کی صنعت سبقتی ممالک میں ابتدا صدی کے وسط میں شروع ہوئی ۱۸۵۹ء میں امریکہ تیل دریافت ہوا اور ۱۸۶۰ سال کے قبل عرصہ میں دنوں سے ۳۰ لاکھ بیرل تیل نکلنے لگا۔ اس زمانہ میں تیل کوڑھی کے بڑے بڑے ڈبوں میں بند کیا جاتا تھا جنہیں بیرل کہتے ہیں۔ ایک بیرل میں فریاً ۵۳ گیلن تیل آتا ہے اور بیرل خام تیل کا وزن ایک ٹن کے برابر ہوتا ہے۔ اس وقت میں تیل زیادہ تر روشنی کرنے کے لئے استعمال کیا جاتا تھا۔ ۱۸۷۵ء تک تیل کے مصارف کرنے کے کارخانے لگائے اور تیل ڈبوں کی بجائے پائپ لائنوں اور بڑی بڑی تیل بردار گاڑیوں میں منتقل ہونے لگا۔ ۱۸۸۵ء میں پہلا جہاز تیل سے امریکہ سے انگلستان پہنچا آمد تیل کی بین الاقوامی تجارت کا آغاز ہوا پھر روس میں بھی اس صنعت کو فروغ ہوا۔ ۱۸۹۰ء میں امریکہ کی پیداوار ۵ لاکھ ٹن سالانہ تھی اور روس کی ایک کروڑ لاکھ ٹن۔ لیکن چند سال میں ہی امریکہ کی پیداوار دو

بڑھ گئی۔ سہارا میں تیل نکالنے کا کام ۱۸۸۵ء میں شروع ہوا اور برقیوں میں ۱۸۹۶ء میں دنوں پر رائل ڈیچ اور تیل کمپنیاں کاروبار کرتی تھیں۔ دو ماہ میں اگر یہ تیل ۵۵ لاکھ ٹن میں دریافت ہوا لیکن ۱۹۱۱ء میں اس کی پیداوار صرف ۸ لاکھ ٹن رہی۔ مغربی مقدادین لینڈ جرمنی، ہندوستان، اسپرورجنی (امریکہ) اور ٹرینیڈاڈ میں بھی تیل نکالا جانے لگا تھا مشرق وسطیٰ میں سب سے پہلے ایران میں ۱۹۰۷ء میں تیل دریافت ہوا۔ اور اینگلو پریش میں کینی کے دنوں کا دوبار شروع کیا۔ جب یہ ثابت ہو گیا کہ ایران میں کافی تیل موجود ہے تو حکومت انگلستان نے ۵۰ لاکھ کاسر باہر نکالنے کے برخصص حاصل کرنے کا معاہدہ کیا یہ معاہدہ آج بھی قائم ہے۔ ایران میں جب کینی کو بہت مبالغہ ہونے لگا تو اس نے عراق کو جو اس وقت عثمانی سلطنت کا حصہ تھا تیل نکالنے کی پیشکش کی جو منظور کر لیا اور ٹرکس پٹرولیم کینی قائم ہوئی جس کو سارے عراق کا شیک مل گیا۔

پہلی جنگ عظیم اور اسکے بعد

یسویں صدی کے ابتدا میں جہازدانی کے لئے کوئلہ استعمال ہوتا تھا لیکن پہلی جنگ عظیم کے قریب ڈیزل انجن رائج ہونے سے جنگ کے دوران بہت سزا آبدوزیں بھی ڈیل انجنوں سے چھٹی تھیں جہازدانی استعمال ہونا تھا۔ پھر ہوائی جہاز تیار ہوئے جن کے لئے پٹرول بطور ایجنڈ من درکار ہوتا ہے غرض جنگ کا خوری اثر یہ ہوا کہ پٹرولیم کی صنعت کو بڑا فروغ حاصل ہوا اور دنیا امن اور زمانہ جنگ دونوں میں اس کی اہمیت کو محسوس کیا جانے لگا۔

جنگ کے بعد پٹرولیم کی صنعت کو ترقی دینے کی طرف خاص توجہ دی گئی۔ دینی زولہ و جنوبی امریکہ ۱۹۱۵ء تک بیس کمپنیاں دنوں تیل کا کاروبار کر رہی تھیں۔ جن میں سے تین بڑی اہم تھیں یعنی سٹینڈرڈ ایل کینی (ہولڈس) راس ڈیچ۔ شیل کینی اور گالف آئن کارپوریشن۔ ان کمپنیوں کی کوشش سے دنوں کی پیداوار میں غیر معمولی اضافہ ہوا۔ ۱۹۱۵ء میں دنوں کی پیداوار ۷۰ لاکھ ٹن تھی لیکن ۱۹۱۸ء میں وہ ۱۰ کروڑ ٹن سے زائد ہو گئی۔ دینی زولہ میں تیل کی دریافت کے بہت بعد ہی قدرتی ترقی ہوئی

کہ وہ برآمد کے لحاظ سے دنیا کے تمام ممالک سے سبقت لے گیا۔ جہاں تک پیداوار کا تعلق ہے ۱۹۱۹ء تک امریکہ کے بعد اس کا نمبر تھا۔ ۱۹۱۹ء کے بعد جہاں پیداوار کو دوسری پوزیشن حاصل ہو گئی۔

۱۹۲۲ء تک مشرق وسطیٰ کے تیل میں امریکہ کا کوئی حصہ نہیں تھا لیکن اسکے بعد امریکی کمپنیوں کو بھی حصہ مل گیا اور کینیٹا مجموعی حصص کی صورت پر ہی۔ اینگلو پریش کم ۲۳ حصہ اینگلو سیکس و شیل کم ۲۳ امریکی کمپنیاں کم ۲۳ فرانس کم ۲۳۔

عراق میں ۱۹۲۵ء میں عراق پٹرولیم کینی قائم ہوئی۔ ۱۹۲۵ء میں اس کینی نے ایک پائپ لائن بحر روم تک بچھا کر اور دو لاکھ ٹن ۱۲ اینچ قطر کی دہانے فرات کے پتھ میں پھر ان دنوں سے ایک لائن کوستان میں ٹرینیڈاڈ تک ۵۰۰ میل پہنچا گیا۔ اور کوستا لائن فلسطین میں صفائے کینی بھجائی گئی۔ یہ لائن ۶۰۰ میل بھی تھی ۱۹۲۵ء سے ان پائپ لائنوں کے ذریعہ مشرق وسطیٰ کا تیل بحر روم پہنچنے لگا۔

ایران میں تیل کی پیداوار ۱۹۱۹ء میں ۱۰ لاکھ ٹن تھی جو ۱۹۲۰ء میں ۵۰ لاکھ ٹن تک پہنچ گئی اس کے بعد پیداوار میں مزید اضافہ ہوا اور ۱۹۲۵ء تک اس کی تعداد ۶۶ لاکھ ٹن سالانہ ہو گئی اس طرح امریکہ، روس اور دینی زولہ کے بعد ایران کی پیداوار اس وقت دنیا پر سب سے زیادہ ہو گئی۔

بحرین اور کویت میں بھی امریکی کمپنیوں کو حصہ مل گیا۔ بحرین میں تیل کی دریافت ۱۹۳۳ء میں ہوئی۔ اس دریافت کا دوا ممالک پر بہت اثر پڑا اپنا بچہ سعودی عرب میں تیل کی تلاش شروع ہوئی اور ۱۹۳۲ء میں دنوں بھی تیل دریافت ہوئی۔ کویت میں دنوں بھی تیل دریافت ہوئی۔ کینیٹا میں اینگلو پریشین اور گلف آئن کینیٹا کی مشا رکت سے تیل کی تلاش شروع ہوئی اور ۱۹۳۲ء میں دنوں بھی تیل دستیاب ہوا اسی سال قطر میں بھی تیل دریافت ہو اگرچہ دوسری جنگ عظیم سے قبل مشرق وسطیٰ کے کسی ممالک میں تیل کی کینیا کام کر رہی تھیں لیکن ان کی مجموعی پیداوار ۱۹۳۲ء میں ایک کروڑ۔ ۵ لاکھ ٹن تھی جب کہ دنیا کی کل پیداوار ۲۰ کروڑ ٹن لاکھ ٹن تھی۔ اس میں امریکہ کی پیداوار ۱۰ کروڑ۔ ۸ لاکھ ٹن، دینی زولہ ۱۰ کروڑ۔ ۸ لاکھ روس کی ۲ کروڑ۔ ۸ لاکھ اور ایران کی ایک کروڑ تھی۔ یوں سمجھئے کہ ۱۹۰۰ء سے ۱۹۳۲ء کے درمیان عرصہ میں پیداوار کا تناسب یہ تھا۔ امریکہ کم ۱۰، بحرین، روس ۱۰ فیصد دینی زولہ ۱۰ فیصد، ایران ۱۰ (معاہدہ روس) ۱۰ فیصد۔

دوسری جنگ عظیم اور اسکے بعد

پہلی جنگ عظیم کے بعد تو یہ پتہ نکلا تھا کہ اغراض جنگ کے لئے پٹرولیم کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ لیکن دوسری جنگ نے یہ ثابت کر دیا کہ تیل کا ایک ایک قطرہ بڑا قیمتی ہے۔ اس کے بغیر جنگ ہو جاتی نہیں سکتی۔ جنگ میں اس کی اہمیت کا اندازہ اس امر سے ہو سکتا ہے کہ امریکہ میں جس قدر پٹرولیم اٹھانے سے ۱۹۱۹ء تک مجموعی طور پر نکالا گیا۔ اس کا پانچ حصہ جنگ کے ۶ سالوں میں صرف ہوا۔ اس کے علاوہ تیل کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے بھی ہوتا ہے کہ جنگ کے دوران جس قدر تیل اور اس کی حادثات امریکہ سے برآمد کی گئیں ان کی مقدار باقی تمام ایشیا ریشیا ہسپانیہ اور غیر، غذا، اوزار وغیرہ کے مجموعی وزن سے زیادہ تھی۔ جنگ یورپ کی کینیت کا صحیح اندازہ لگانا بڑا مشکل ہے ہوائی فوج کے لئے صرف ۱۰۰ لاکھ ٹن ۱۰۰ Octane والے ایندھن کا خرچ ۱۹۱۹ء میں ۵۰ ہزار بیرل روزانہ تھا لیکن ۱۹۱۹ء کے آغاز پر یہ شرح ۶ لاکھ بیرل روزانہ تک پہنچ گیا یہ تو صرف ایک ایندھن کا حال ہے۔ یہی حال پٹرول کی دوسری اقسام اور دوسری تیلوں کا ہے۔ بی۔ بی۔ ۹ قسم کے ہوائی جہاز کے لئے ہی ۳ مختلف قسموں کا تیل درکار ہوتا تھا سب تک کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے ایک پائپ لائن سمندر کی تہوں میں لگائی سے فرانس تک بچھا کر پڑی اس لئے کہ روزانہ ۱۰ لاکھ گیلن پٹرول فرانس کو بھجوا جاتا تھا۔ مشرق وسطیٰ کی تیل کی پیداوار بھی جنگ کے دوران ۸۵ فیصد اضافہ ہوا۔ جنگ کے بعد تمام دنیا کے ممالک میں صنعتی ترقی کی رفتار بے حد تیز ہو گئی۔ صنعتی ترقی کے معنی یہ ہیں کہ فیکٹریوں، کارخانوں اور بجلی گھر میں برقی طاقت ہونا۔ ان سب کے لئے تیل اور اس کے حاصلات کی ضرورت ہے۔ چنانچہ پٹرولیم کو پیکھ سے بھی زیادہ اہمیت حاصل ہو گئی اور پٹرولیم کی صنعت میں گہرا گہرا میں فروغ دینے کی مزید کوششیں کی گئیں۔ سو ترقی مشرق وسطیٰ میں ہوئی وہ پہلا ملک اس کی وجہ یہ ہے کہ پہلی تیل کے کارخانوں اور ممالک کی نسبت بہت زیادہ وسیع پیمانے پر پیداوار میں ان ذخائر کا مجموعی اندازہ ۱۰۰ ارب بیرل تھا۔ ۱۹۱۹ء میں اس میں سے تیس چھٹی اور دنیا کے اندازہ ۳۲ ارب بیرل بنا گیا۔ لیکن ۱۹۱۹ء کے اندازہ کے مطابق اس کی نصف اور آدھ کھرب ۹۰ ارب بیرل ہوئی ہو گی۔ کل ذخائر کا اہمیت سے بھی زیادہ اہمیت تیل کی فراوانی کا اندازہ دینی پٹرولیم کے

